

年级： 五年级

（第一学期）

学期教学计划

	周次
	课题
	教学目标
	教学形式

	二
	地球资源——国土资源与人类息息相关
	知道什么是土壤资源和矿产资源。
	讲授

	三
	地球资源——国土资源与人类息息相关
	了解土地资源的利用类型及我国土地资源的现状。
	讨论

	四
	地球资源——国土资源与人类息息相关
	采取各种有效措施保护和合理利用每一寸土地势在必行。
	讨论、交流

	六
	我们的生活环境
	走进自然，了解周围的生活环境。
	讲授

	七
	社区里的环境问题
	调查社区环境问题。
	调查

	八
	2.地球资源——地球上的水
	让学生明白地球虽然是水的星球。
	讲授

	九
	2.地球资源——地球上的水
	知道什么是“水污染”，了解污染水对自然界和人类自身造成的灾害。
	讨论

	十
	2.地球资源——地球上的水
	培养学生的环保意识； 学会日常生活中几种常用的节水方法。
	讨论、交流

	十一
	社区是个大家庭
	了解自己居住的小区环境。
	讨论

	十二
	少用化学清洁品
	了解家用化学清洁品对人体的危害。
	讲授

	十三
	3.地球资源——土地资源和矿产资源
	通过教学知道土壤的成分。
	讲授

	十四
	3.地球资源——土地资源和矿产资源
	知道土壤的一般分类标准，并掌握三种类型土壤的特点。
	讨论

	十五
	3.地球资源——土地资源和矿产资源
	认识能源与人类的关系，意识到合理开发、利用能源矿产的重要性。
	讲授

	十六
	空气污染
	找出生活中的空气污染源

分析空气污染的危害。
	讨论

	十七
	生活中的噪音污染
	调查周围生活中的噪音污染

了解噪音污染的危害。
	讨论

	
	
	
	


校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——国土资源与人类息息相关 （第一课时）
	教学时间
	

	教学目标
（要求）
	通过教学，使学生懂得地球资源最重要的是土地，所以它与人类息息相关，我们要自觉保护。


	课前准备
	到网上去找地球资源的有关材料

	教学过程：
一.、你知道地球资源有多少吗？
1.70%以上是金属、非金属和能源等矿产资源。
2、95%以上的能源、80%以上的工业原料。
70%以上的农业生产资料来自矿产资源。
30%以上的农业用水和饮用水均来自于矿产资源范畴的地下水。
3.国土资源与人类息息相关，没有它人类将无法生存。
二、告诉你
1.一辆普通轿车平均使用涉及数十种矿产资源
2.一部手机也多达十几种矿产资源
三、找一找
矿产资源名称 生活中的利用
石墨含黏土及硅石 车库砖
石膏、铁、石灰岩、黏土、及硅石 混凝土台阶
重晶石、铁、镍、及石油 自行车
铜黄色物质为铜及锌 门把手
含石油制品及黏土 瓦片
黄铜色物质为铜及锌、铁等 玻璃
四、全课小结：
这节课你明白了什么？懂得了什么？希望我们要保护国土资源，因为它与人类息息相关。

	备注：


校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——国土资源与人类息息相关(第二课时)
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	了解土地资源的利用类型及我国土地资源的现状，知道我国土地资源既有对生产有利的一面，也有不利的一面。

	课前准备
	

	教学过程：

   同学们想一想，土地有哪些用途？如果失去了土地，我们人类的生活和生产将会怎样呢？ 同学们讲得都很好。我们知道，土地的用途是多种多样的，这说明土地的类型是多种多样的，不同的土地才有着不同的用途。那么，土地的类型如何划分？又具体分为哪些类型呢？

1、土地资源的类型
　根据土地的用途及利用状况，我们把土地分为耕地、林地、草地、和建设用地等不同类型。其中，耕地、林地、草地属于农业用地，而建设用地属于非农业用地。
　　 我们学校周围的土地属于什么利用类型？
　　 我国土地辽阔，地形复杂，因而土地资源总量丰富，类型齐全。但这不能完全代表我国土地资源的特点，下面我们来看两幅图，全面了解我国土地资源的特点。
　　学生讨论： 这两幅图反映出我国土地资源的什么特点？
　2、土地资源的特点
　（3）、耕地林地少，难利用的土地多，后备资源不足。
　有利条件：土地资源总量大，类型齐全，利于因地制宜发展农、林、牧、副、渔业。
　　不利条件：1、人均土地占有量少，人地矛盾突出。
　　2、耕地林地少，难利用土地多，影响了土地利用价值。
　　3、耕地后备资源匮乏
　　课堂小结。


	备注：




校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——国土资源与人类息息相关（第三课时）
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	了解到我国的各类土地都遭到了严重的破坏，采取各种有效措施保护和合理利用每一寸土地势在必行。

	课前准备
	参观我们学校的科普馆

	教学过程：

  1、上节课，我们了解了我国土地资源的现状，知道我国土地资源既有对生产有利的一面，也有不利的一面。我们知道，除数量、类型和构成等外，地区分布也是说明土地资源现状的重要方面。那么，我国的耕地、林地、草地等主要土地 2、资源是如何分布的呢？
    我国土地资源分布的东西差异，是由我国地形、气候分布的东西造成的。         我国土地资源的分布不仅存在明显的东西差异，而且南北方也有很大不同。我国南方与北方相比，南方地少水多，而北方地多水少，限制了北方的农业发展。

 3、合理利用每一寸土地
　  通过刚才的学习和交流，我们了解到我国在土地利用中存在着很多非常严重的问题。土地是人类的衣食之源，是立国之本，而我国又是一个人口众多的大国，因此，合理用地、节约用地、保护土地就显得更加重要。那么，如何解决我国土地利用中存在的这些问题呢？
   通过刚才的学习和交流，我们了解到我国在土地利用中存在着很多非常严重的问题。土地是人类的衣食之源，是立国之本，而我国又是一个人口众多的大国，因此，合理用地、节约用地、保护土地就显得更加重要。那么，如何解决我国土地利用中存在的这些问题呢？

	备注：



校本环境教学设计
	教学内容
	1. 我们的生活环境
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	1.通过学习，让学生明确我们生活环境的构成；

2.增加学生热爱生活、保护环境的意识。

	课前准备
	

	教学过程：

        一、揭题

        我们生活在地球上，地球上的一切构成了我们的生活环境。

       二、说一说

        1.教室是我们生活和学习的地方，你能说说教室这个环境里有些什么吗？

       2.你周围的一切人和物构成了你生活的环境。

       三、做一做

       1.走进大自然，你发现你的生活环境里还有些什么？

       2.把你体验到的环境写下了。

         我看到了：_______________________

         我听到了：_______________________

         我闻到了：_______________________

         我感受到了：_______________________

       四、读一读

        1.阅读《人造生物圈实验》；

        2.你有什么感受？

       五、总结

       写一条保护环境的宣传标语。



	备注：




校本环境教学设计
	教学内容
	2.社区里的环境问题
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	1.通过调查、学习，了解如今社区内存在的一系列问题；

2.作为社区的一员，学会为创建绿色社会献计献策，提出针对性建议。

	课前准备
	

	教学过程：

        一、提出问题

        社会是人们生活、学习、工作的主要区域，通常也是环境问题突出的区域，请出示大家的调查报告。

       二、交流调查报告

       三、想一想

       你认为社区内的环境问题与哪些因素有关？

       四、议一议

       你理想中的小区是什么样的？它需要什么条件？

       五、做一做

       与同学一起讨论并给相关的社区在管理部门写一份建议书。

       六、小小设计师

       请你设计你心目中的居民新村。


	备注：




校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——地球上的水
（第一课时）
	教学时间
	

	教学目标
（要求）
	通过教学，让学生明白地球虽然是水的星球，但可饮用水不足1%，所以，我们要把节约用水落实到生活的每个角落。

	课前准备
	调查每个学生家庭用水的情况

	教学过程：
一、地球上的水
地球上大部分面积都覆盖着水，其中海水占97%，可惜都是咸水，在余下的不足3%的淡水中，真正能饮用的不足1%。
水是生命之源，万物生灵，没有水是不能存活的
二、人类如何用水
1. 农业：一块长方形面包的小麦需水435升。
2. 工业：发电厂、钢铁厂等很多地方要用水冷却。
3. 交通：河流、海洋用来运输物资和旅客等。
4. 水与生物：人体质量约2/3是由水组成的。
水是生物生长繁殖中必不可少的物质。
三、小知识
我国的水资源总量排在世界第六位，人均量排在世界第八十四位。
我国660多个城市中有330多个城市缺水，128个城市严重缺水。
四、每个学生家庭每月用水的情况以及采取的节约用水的措施。
五、全课小结：
水是我们生命的源泉，没有水，我们将无法生存，所以，从现在起从身边的小事做起，每天节约一滴水。

	备注：


校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——地球上的水
（第二课时）
	教学时间
	

	教学目标
	1、了解地球上水的分布，知道淡水资源十分缺乏。
2、知道什么是“水污染”，了解污染水对自然界和人类自身造成的灾害。

	课前准备
	收集资料   多媒体课件

	教学过程：一、谈话导入新课
同学们,老师手里拿的是什么?.地球仪上蓝色的部分是什么?.
你见过海吗?老师收集几张大海照片,请同学们欣赏.
你有什么感受?
二民主导学
(一)认识水在地球上的分布
 教师提问：
 1、你认为地球上的水多吗?既然地球上有这么多的水，那它们都在哪里呢？
 2、那谁来总结一下地球上的水主要分布在哪里呢？那我们来认识一下这几种不同地方的水。（播放课件）
3展开世界地图，看地球上的水分布。
(二)在教师指导下，让学生亲身体验到可供人类直接利用的淡水资源的缺乏。
1 既然地球是个大水球，为什么还有人说缺水啊?
2哪些水我们不能用呢？为什么？那么我们能直接利用的水是什么水呢？
3、那你们知道哪些地方是淡水呢？
4下面同学们请看资料中是怎么分析的。
（三）认识“水污染”和“浪费水”的现象
1、  大家看3幅图片. 、
2、你觉得什么样的水是被污染的水?
3、教师提问：造成大多数水污染的罪魁祸首是谁呢？(人类自己)
人类究竟有那些水污染的行为呢？（播放课件）
三、小结

	备注


校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——地球上的水
（第三课时）
	教学时间
	

	教学目标
	初步树立节水意识，愿意节约用水。反对浪费水，培养学生的环保意识； 学会日常生活中几种常用的节水方法。


	课前准备
	收集资料

	教学过程：一、 复习导入  ，感受水的重要性。

1、出示课外资料：人是一个水的生命体。

2、你有什么感受？

二、真诚对话，感受水的污染。

1、出示资料：有限的水资源。

2、出示被污染的水的图片。提问：如果你是被污染水中的一种小动物，如果你是一株被污染的植物，你喝了被污染的水，你会怎么样呢？你会说些什么？

3、出示数据：一个关不紧的水龙头一个月流掉1至6立方米水，一个漏水的马桶一个月流掉3至25立方米的水。

如果：你是那被浪费掉的一滴水，你会怎么样呢？

4、如果我们不懂得去节约水，不懂得去珍惜水，那么我们的眼泪将成为地球上最后一滴水。我们愿意吗？出示：别让我们的眼泪成为地球上最后一滴水。（齐读）

5、你想把这句话说给谁听？（让学生用不同的语气说出）

三、从身边做起，设计节水方法。

1、从上面的例子我们可以看出，我们离开了水不成，动物植物离开了水也不行，大自然界的一切生物离开了水也不行，那我们改怎么办呢？

2、设计一下你家节约水的方法？介绍给大家听。

3、再介绍一些家庭节约水的方法。

四、课外拓展。

1、画一幅以“没有水的世界”为题的想象画，或写一篇同样题材的短文。

2、以小组为单位，设计制作“节水爱水”为主题的手抄报，并在学校宣传栏内展示交流。


	备注


校本环境教学设计
	教学内容
	3.社区是个大家庭
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	1.通过学习，学生知道社区是我们共同的家园；

2.作为社区的一员，要为保护、建设绿色社区作出自己的贡献。

	课前准备
	

	教学过程：

       一、谈话导入

       家、学校、医院、菜场、理发店……都是我们社区的一部分，社区是我们共同的家园。

       二、说一说

       1.轻轻开窗，你看到了什么？

       2.你居住的小区中还有什么呢？把它画下来吧！

       3.为我们的小区建个档案：

       小区的名称_______；你家的邻居有________；

       你家位于小区的_______；经常和你一起玩的小伙伴有_______；

       门牌号为_______；你经常去的地方是小区的_______。

      三、玩一玩

      1.让我们来做一次“蒙眼毛毛虫”，用耳朵、鼻子和手来体验小区的环境；

      2.你对社区环境的评价怎么样呢？说出来与大家分享。

     四、访一访

     1.人们对小区的环境满意吗？做一回小记者，对社区里的居民做个采访调查。

     2.你们队小区的生活环境有什么建议？

     五、做一做

     根据调查结果，合作完成创建绿色社区的倡议书。


	备注：




校本环境教学设计
	教学内容
	4.少用化学清洁品
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	1.调查家中用品中哪些是化学清洁用品；

2.了解化学清洁用品对人体及环境的危害。

	课前准备
	

	教学过程：

1、 导入

近几十年，家用化学用品越来越多，给人们的生活带来便利，举例说明。

二、找一找

你家中用过哪些化学清洁用品？ 

3、 读一读

家用化学清洁用品对人体的危害分析。

4、 议一议

家用化学清洁用品会对人类造成哪些危害？用自己理解的话写下来。

5、 找一找

读一读家用化学清洁用品的产品说明书和使用说明。

        六、读一读

家用化学清洁用品对周围环境的污染。

6、 想一想

生活中我们该如何选用花在清洁用品呢？

	备注：




校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——土地资源和矿产资源第一课时
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	通过教学知道土壤的成分，知道什么是土壤资源和矿产资源，懂得如何保护土壤资源和矿产资源。

	课前准备
	参观我们学校的科普馆

	教学过程：
2、 土地资源：

1. 土壤成分：土壤是岩石微粒、无机物、腐殖质、空气和水的混合物。

2. 土壤的分层：A层是表土层   B层是亚土层    C层是风化的岩石层。

3、 土壤保护

        土壤是地球上最有价值的资源，保护土壤是每个人的职责。

1. 爱护动植物

2. 保护环境

3. 护水资源

4、 你知道吗？

常州的总面积是4375平方公里，耕地面积36.18万公顷，水域面积7.33万公顷，我们学校的面积大约是1公顷。

5、 矿产资源

1. 参观学校科普馆认识一些矿物质。2.

2. 矿产资源分布为：金属矿产、非金属矿产、能源矿产。

3. 矿产资源的形态：固体、液体、气体。

五全课小结：

土地资源和矿产资源都是人类社会发展的命脉，

我们要自觉保护。



	备注：


校本环境教学设计

	教学内容
	地球资源——土地资源和矿产资源第二课时（土壤的种类）
	教学时间
	

	教学目标
	1、能用简单器材作简单的观察实验，并作实验记录；会查阅书刊及其他的信息源；选择自己擅长的方式表述研究过程和结果。 

2、知道土壤的一般分类标准，并掌握三种类型土壤的特点。]

	课前准备
	课件、砂质土、黏质土、壤土、去底的塑料瓶、沙布、玻璃杯等

	教学过程：

一、创设情境，提出问题

1、谈话：同学们通过上节的学习我们已经知道了土壤的成分，都有什么？其中，砂和黏土是组成土壤的物质基础。那关于土壤你还想知道些什么？
2、同学想知道的还真不少，但课堂的时间是有限的，这节课我们重点来研究《土壤的种类》。（板书课题：土壤的种类）
二、自主学习，小组探究

同学们从不同的地方采集来了许多土壤，那么各种土壤有什么不同特点呢？我们可以运用哪些方法,从哪些方面来研究呢?

1.猜想假设。学生分组猜测，然后让学生汇报猜想结果。

2.制定方案。

教师参与到各小组中，鼓励学生想方法去比较土壤的不同，学生想的方法越多越好：如用眼睛看、用放大镜观察、用手摸、捏、捻、在纸上涂抹、加水搅拌后沉淀、用滤网过滤……

3.课件出示操作提示：

4.实施探究。
三、汇报交流，评价质疑

1.汇报土壤的特点

质疑：同学们分别用什么方法，探究到土壤有什么特点？
2.给土壤分类

(1)依据土壤的性质对不同的土壤进行分类。
(2)交流小结：



	备注


校本环境教学设计
	教学内容
	地球资源——土地资源和矿产资源第三课时（各种各样矿物）
	教学时间
	

	教学目标
	1、引导学生认识煤、石油、天然气等都属于能源矿产，以及探究它们是怎样形成的。 

2、认识能源与人类的关系，意识到合理开发、利用能源矿产的重要性。

	课前准备
	课件

	教学过程：

一、问题导入，激发兴趣   
1、 我们科普基地有很多矿物，你知道哪些？（学生交流）

2、我们今天就来研究矿产（板书课题：各种各样矿物）  
3、刚才同学们说的都是矿石，像 煤、煤气、柴火、天然气等在燃烧时都能提供能量，提供能量的物质资源，我们把它们都叫作能源。

二、交流观察，探究新知  
（1）引导学生提出要探究的问题。  
师：关于能源矿产，你想了解哪些方面的问题？ 
生1：能源矿产是怎样形成的？ 
生2：能源矿产怎样开采？ 
生3：能源矿产能不能采完？   
生4：煤、石油、天然气有没有其他的用途？ ……  
（2）指导学生认识能源矿产的开采方法。  
（3）指导学生认识煤、石油和天然气的形成过程。 
a教师播放煤、石油和天然气的形成示意图的课件。
b煤、石油和天然气在形成过程中有什么共同点？ 
（4）指导学生认识能源矿产的重要性。
 ①认识煤、石油的全身都是宝。  
②讨论：我国是个人口大国，对煤炭、石油的需求量大，我们该怎样办？
（5）谈收获。

	备注


校本环境教学设计
	教学内容
	5.空气污染
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	让学生了解空气污染的害处在生活照能做到保护环境。

	课前准备
	

	教学过程：

        一、谈话导入

        在现代化的都市里要吸一口新鲜空气，观看一下情侣的天空，似乎变得越来越困难。

        工业生产  燃烧垃圾  汽车尾气  燃放烟花  

       二、找一找

       找出生活中的空气污染源，分析一下它给人体带来的危害。

       三、谈一谈

       大气中污染物的浓度很高时，会造成人的急性污染中毒或使病情恶化，甚至在几天内多去了几千人是生命。

      四、议一议

      大气污染除了对人体造成危害外，还会在哪些方面造成其他危害？

      五、你知道吗？

      六、完成调查表

      七、想一想

      减少大气污染，人类应该怎么做？


	备注：




校本环境教学设计
	教学内容
	6.生活中的噪音污染
	教学时间
	

	教学目标

（要求）
	1.通过学习，在我们日常生活在，哪些属于噪音，有哪些？

2.了解噪音的危害，并知道怎样减少噪音。

	课前准备
	

	教学过程：

        一、谈话导入

        生活中充满着各种各样的声音，凡是那些你吧需要的、让你感到烦躁的声音，就是噪音。

        二、查一查

        找一个有噪音的地方，做一个实地观察和体验，并把它记录下来。

        三、想一想

        生活中有哪些噪声呢？比比谁在最短的时间里说得最多！

        四、说一说

        你最讨厌哪一种噪声？写下你听到这种噪声时的感受。

        五、议一议

        怎样减少生活环境中的各种噪声呢？

        六、做一做

        你制造过噪声吗？写下你的经历。


	备注：





